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ДОСЛІДЖЕННЯ СОЦІАЛЬНОЇ АКТИВНОСТІ МОЛОДІ ПІД ЧАС ВІЙНИ – 

ПСИХОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТ 

 

Однією з найбільш поширених форм активності особистості виступає її 

соціальна активність, тобто спосіб існування і розвитку особистості як суб’єкта 

суспільного життя, заснований на її свідомому і несвідомому прагненні до зміни 

соціальних умов і формуванню власних якостей (здібностей, установок, ціннісних 

орієнтацій). Передумовою свідомої соціальної активності виступає усвідомлений вибір 

особистістю можливостей своєї участі в суспільному житті [4]. Поняття соціальна 

активність є міждисциплінарним. Дослідженню соціальної активності як психологічного 

феномену були присвячені праці К. Абульханова-Славської, О. Брушлинського, 

М. Стегер, С. Ратнер; особливості її прояву у різних вікових групах вивчали І. Дралюк, 

К. Маркум, О. Піонтківська, О. Харланова, зокрема, у студентської молоді О. Кулінченко, 

А. Мазуренко, С. Шашенко. Вивчалася роль студентського самоврядування у контексті 

різних аспектів соціальної активності – Б. Вульфов, В. Караковський, Л. Шеїна, 

С. Яновська. 

О. Кулініченко визначає соціальну активність як складну структуру: вона 

характеризується потребою до дії, реалізується в соціально-значущій діяльності, 

спрямованій назовні, і якій притаманні соціально-ціннісні вчинки і поведінка; 

інтересами, що відображають особистісні утворення, які інтегрують раціональне й 

емоційне начало і які визначають спрямованість людини на предмети і явища 

дійсності, а також мотивами її дій [2, с. 38]. 

Сьогодні майже кожен громадянин українського суспільства обирає бути 

соціально активним, про що свідчить низка досліджень соціальної активності під час 

російсько-української війни. Особливо високий показник активності належить молоді. 

Шосте загальнонаціональне опитування у межах проєкту «Україна в умовах 

війни» Соціологічної групи «Рейтинг», від 19 березня 2022 р. було проведено методом 

CATI (Computer Assisted Telephone Interviews - телефонні інтерв’ю з використанням 

комп’ютера), вибіркою 1000 респондентів та помилкою репрезентативності з довірчою 

імовірністю 0,95: не більше 3,1%. Згідно даного опитування та результатів блоку 

«Адаптація до життя під час війни» саме активна життєва позиція забезпечує більший 

рівень впевненості у власних силах щодо подолання життєвих труднощів, нижчий 

рівень негативних емоцій та тривоги, більше можливостей швидкої адаптації, 

збереження комунікації, можливостей частково зберігати або частково відновлювати 

звичний спосіб життя. На 19 березня 2022 року – 47% українців мають активну 

життєву позицію, серед них 43% жінок та 51% чоловіків, 18% знаходяться десь 

посередині між активною та пасивною, водночас, третина стверджують, що зараз в 

своєму житті майже нічого не вирішують. Найбільш активна життєва позиція у молоді 
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до 35 років (53%) та осіб середнього віку (50%). Активну позицію також мають ті, хто 

повноцінно (60%) або частково/дистанційно (66%) працюють. Війна поглибила 

незахищеність та дезадаптацію серед старших людей. Активна життєва позиція також 

пов’язана з кращою емоційною адаптацією – суттєво нижчими рівнями апатії, розпачу 

та песимізму. Навпаки, ті, хто майже нічого у своєму житті не вирішують знаходяться в 

стані психологічної дезадаптації: в них розпач вищий за агресивність, бо розпач – 

паралізує здатність людини приймати рішення та бути активною [3]. 

Соціальна активність дає змогу молодій особі ствердитися на двох рівнях. 

Внутрішній рівень дає можливість людині відчути себе потрібною у суспільстві, що 

сприяє усвідомленню особистої важливості й незамінності. На такому, духовному рівні, 

формується цілеспряомваність, окреслюється спектр дій, що зменшує ризики 

потрапляння до сект та різних кримінальних угрупувань. Соціальна активність 

виявляється у таких якостях, як: індивідуальність, відповідальність, ініціативність, 

самостійність, незалежність, комунікабельність і безконфліктність у спілкуванні, 

спільна творча діяльність, прагнення надати допомогу і підтримку людям, 

винахідливість і творчість. На зовнішньому рівні соціально активні люди ініціативні в 

усіх сферах життя, впевнені у своєму майбутньому, частіше досягають успіху в професії 

та житті. Варто вказати, що такі люди, зазвичай, об’єднуються за схожістю своїх цілей у 

соціальні групи, молодіжні рухи та об’єднання, що сприяє новим знайомствам, зв’язкам, 

розширенню їх світогляду [1, с. 29]. 

Отже, соціальна активність формується і розвивається не лише завдяки 

внутрішнім силам людини під впливом зовнішніх факторів. Сьогодні соціальна 

активність отримала поштовх для свого розвитку через російсько-українську війну. 

Кожен член суспільства тим чи іншим чином дотичний до оборони України. Важливим 

є факт, що більшість людей мають високі показники щодо активної життєвої позиції. 
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